

区司法局联手区法院出台《电子实时定位监管办法》，对社区服刑人员实施电子实时监管

“电子脚环”实时定位 全天候监管

■记者 周琳

本报讯 “雷X你好，从今天起，你正式进入矫正期，希望这期间你能严格遵守社区矫正的有关规定，服从司法所的管理和监督，认真改过自新，顺利渡过矫正期……”日前，对特定社区服刑人员实施电子实时监控设备佩戴仪式在区法院进行，首先由司法局矫正民警宣读电子实时监管决定书和告知书，矫正监管对象雷某在相关告知书和承诺书上签名表态，随后民警为其戴上“电子脚环”，开始为期三个月的电子实时监管。

雷某因开设赌场罪被杨浦区法院判处拘役五个月，缓刑五个月，罚金五千元，在缓刑期间，依法接受社区矫正。雷某的社区矫正期从2015年4月25日起至2015年9月24日止，根据《社区矫正实施办法》第十九条、《关于贯彻实施<社区矫正实施办法>的实施细则》第三十六条、《社区矫正告知书》认定，决定实施为期三个月的电子实时监管。

电子实时监管措施，是一种穿戴式电子监控装置——“电子脚环”，用于对特定社区服刑人员进行实时定位监管。戴在脚踝处隐蔽性良好，不影响佩戴者在授权的距离范围内进行正常的人际交往和正常生活。“电

子脚环”一戴上，就无法完整性摘除，监管机关可通过内含的GPS芯片和SIM卡实时追踪佩戴者的踪迹，监管对象有越界行为，脚环会向监控中心发出报警信号。

对特定社区服刑人员实施电子实时监管，是体现社区矫正刑罚执行严肃性，有效控制再犯率的科技化、信息化举措。今年3月，区司法局与区法院积极探索在社区矫正电子实时监管执行衔接领域的突破与创新，经反复斟酌沟通，共同制定了杨浦区《关于对特定社区服刑人员实施电子实时定位监管的办法（试行）》，成为全市首家在社区矫正电子实时监管领域与法院以正式发文形式建立执行衔接机制的区（县），明确了社区矫正电子实时监管手段在法律上的定位。

记者在采访中了解到，《办法》在市矫正管理局文件基础上，针对电子实时监管的适用范围、执行流程等各个环节皆作了大胆突破和延伸，如“固化电子实时监管范围”、“增设评估前置环节”、“突破认定主体限制”、“司法、法院共同参与佩戴仪式”等，既提升了社区矫正电子监控应用的规范性和严肃性，又解决了电子实时监管衔接交付、执行监督环节漏洞。

根据相关监管要求，自矫正之日起

三个月内，矫正对象每周必须到司法所报到一次；每月参加8小时的由司法局、司法所安排的教育学习；每月参加8个小时的社区服务；每月20日左右上交一份书面思想小结；缓刑期间，不得离开上海市。此外，在电子实时监管期间，矫正对象还必须严格遵守其它规定，如随身携带监管设备，与监视器距离不超出10米有效范围；妥善保管设备，不得丢弃、遗失或损毁；及时充电，保持监管设备每天24小时处于正常使用状态；在接到越界、与同案犯或受害人接触等报警提示后，立即采取措施终止违规行为或状态，并及时向监管工作人员汇报情况等。

为加强管理，司法所为矫正对象确立了社区矫正小组，成员由公安民警、司法所专职干部、社工、志愿者组成，协助对矫正对象进行监督教育。如发现违反监管要求行为，矫正对象将受到训诫、警告处理，情节严重的，将提请区法院对矫正对象收监执行原判刑罚。

区司法局全力贯彻落实市矫正管理局关于加强电子监控工作的意见要求，加大电子实时定位设备佩戴力度，扩大电子实时监管范围，目前累计已对41人（次）实施了电子实时监管，占在册社区矫正总人数的9%。

小学生性别教育课究竟怎么上？专家表示：强调性别认同，避免性别刻板



■记者 陈玲

“想象一下，如果你是一只鸟，会如何飞翔？突然，天空下起了雨，会是怎样的雨？雨停了，起风了，又会是怎样的风？”伴随着美妙动听的背景音乐，在老师的描述下，孩子们用自己的身体和动作依次进行回应，男孩的动作刚劲，女孩的动作则显温柔……这是记者在“国策教育进学校”杨浦观摩会当天的公开课上看到的一幕。

这堂观摩课时长35分钟，上的是《男孩女孩》试验教材五、六年级段第3课《性别与名片》，目的是让孩子们观察生活，了解男生女生在头脑发育、心理发展等方面的不同，有利于各自以后的发展以及认同并接纳自己的性别身份。

课堂上，学生分为五组，每组六个同学围坐一桌，在老师的引领下，通过游戏和问答的形式开展课程。整堂课沉浸于欢声笑语中。

课程的第一环节，老师通过“角色想象”让孩子们体验男孩女孩的性别差异，认识男孩女孩都有各自的有点。接着，黑板的投影仪上，显现了一张野外寻宝的图片，老师为孩子们设立了五大人物角色让孩子进行分工，分别有“背行李”、“包扎伤口”、“看图指路”、“烧水做饭”和“披荆斩棘”。每组孩子的分工基本都是女孩承担包扎伤口、烧水做饭以及包扎伤口此类工作，而男孩则是担负起了背行李、披荆斩棘的重担。“女孩子比较细心、男孩子比较坚强”，对于如此分工的理由，孩子们的回答体现了课程设置此环节的意义，让他们了解：男孩女孩有各自的优势与特长。

上海大学社会学系教授胡申生同样认为，男女性别有差异，但不是绝对化。在进行男女性别差异教育的同时，更要结合个体实际，个体差异一定是要大于性别差异的。

三区融合 传承优秀传统文化

■记者 郑潇萌

本报讯 日前，由区教育局、区教师进修学院主办，同济初级中学承办的“三区融合，共建共享”——杨浦区“弘扬社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化”共享课程建设系列展示活动举行。

据了解，同济初级中学是杨浦区“弘扬社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化”共享课程建设系列展示活动的首站。区教师进修学院相关部门主任、教研员，区初、高、中学校德育分管负责人，中学共享课程负责教师等共同观摩了18门展示课，包括中华传统文化系列、身边的中草药系列和民族漫画系列课程。其中同济初级中学教师演示的《身边的中草药——枇杷》、《华夏风韵，汉服之美》，来自高校教授演示的

《趣谈中草药》、《漫谈中国美术片动画片及音效设计》以及来自社区的非遗项目《布艺漫画》、《麦秆奇趣》等，充分体现了本次活动三区融合、资源共享的理念。

在随后的交流会上，同济初级中学校长张晓明做了《学校中华传统文化共享课程群建设的思与行》主题发言，张晓明认为近年来学校贯彻“三区融合”理念，应该紧紧抓住中华传统文化和社会主义核心价值观，努力建设共享课程群，做到“小科目大文化、小空间大舞台、小学校大事业”。

此外，《青少年中草药数字虚拟实验室学习平台》建设启动和《身边的中草药》共享课程联盟实训基地授牌仪式也在会上举行，日后将有更多中小学生接受到相关课程的学习和实践。

首届“胧泉杯”海上诗歌节在区文化馆举行 百名诗人共享诗歌盛会

■记者 毛海萍

本报讯 “从昆仑山脉，到天涯海角/起来！我们万众一心，冒着枪林弹雨/起来！夺回祖国的神圣，重塑民族的尊严……”5月9日，在朗诵者深沉饱满的演绎下，主题诗《神圣的旋律》开启了首届“胧泉杯”海上诗歌节。上海市10家民间诗社近100名诗人、诗歌爱好者带来了30多篇精彩纷呈的诗篇。

其中，海上风诗社的陈佩君创作、张玮朗诵的《故来人》获得了一等奖。《寻找1945年最后一颗炮弹》、《当广场又奏响国歌》、《大雪过境》、《梅花》……诗人们怀着缅怀革命先烈，怀着对祖国的无限热爱，在永恒旋律中进入了历史的记忆乐章，让现场观众感受到诗歌的无穷魅力。上

海作家协会副主席赵丽宏在活动中说：“上海是个经济发达的城市，也是个文化繁荣的城市。城市需要诗歌，需要诗歌节这样的平台让诗人交流对这个城市的思考和感悟。”

据悉，首届“胧泉杯”海上诗歌节由区文联指导，区文化馆主办，海上风诗社承办、上海胧泉老年俱乐部全程支持，旨在纪念国歌《义勇军进行曲》诞生80周年、世界反法西斯战争胜利70周年。每个诗歌乐章后，穿插了由胧泉老年俱乐部时装队和舞蹈队带来的节目，令在场观众进一步领略到了舞动的诗歌之美。